
     

 

 تبريز                                                  طراح: محمد اسمعيليان  5استان : آذربايجان شرقي، ناحيه 

 

 3از 1صفحه 

 صبح 8 ساعت شروع: رشته: رياضي و فيزيك 2تعداد صفحه:  2سؤالات آزمون نهايي درس: هندسه 
 دقيقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگي: تاريخ آزمون:  دوره دوم متوسطه  يازدهمپايه: 

 نمره استفاده از ماشين حساب ساده مجاز است. -سؤالات پاسخنامه دارد رديف
 درستي يا نادرستي هر يك از عبارت هاي زير را مشخص كنيد. 1

 هاي محصور بين اين دو وتر برابرند.باشند، كماناگر دو وتر از يك دايره موازي الف) 
  الساقين باشد.طي است اگر و فقط اگر متساويييك ذوزنقه محب) 
  كند.را حفظ مي شيب خطانتقال، پ) 

90هاي عمود بر هم، يك دوران با زاويه تركيب دو بازتاب با محور) ت  است.  

1 

 هاي مناسب كامل كنيد.عبارتجاهاي خالي را با  2
اي كه راس آن يك نقطه از دايره و اضلاع آن شامل دو وتر از همان دايره باشند را زاويه زاويهالف) 

 نامند.................... مي
 دو دايره ...................، هيچ مماس مشتركي ندارند.ب) 
 ناميم.................... مياگر نسبت تجانس منفي باشد، تجانس را پ) 
  نقطه ثابت است. بازتاب داراي ...................ت) 

 

2 

 در هر سوال، گزينه صحيح را انتخاب كنيد. 3
 

 باشد كدام است؟ 120، مساحت قطاعي كه زاويه مركزي آن 6در دايره به شعاع  الف)
  1 (3                             2 (6                                 3( 9                                4 ( 12  

 

باشد، اندازه شعاع دايره محاطي  6و  4و  3هاي محاطي خارجي يك مثلث هاي دايرهاگر اندازه شعاعب) 
  داخلي اين مثلث كدام است؟

  1 (3
2                               2 (2

3                                   3( 3
4                                 4 (4

3  

 محاط شده باشد، كدام است؟  2اي به شعاع ضلعي منتظم كه در دايره 8مساحت يك ) پ
  1 (4 2                          2 (8 2                               3( 12 2                           4 (16 2  

 

)در كدام تبديل، همواره اگر  )ت )T A AA گاه آن( )T A A)))  A است؟ 
  ) تجانس4                          انتقال   )3                       ) دوران       2                   ) بازتاب       1  

 

AB، اگر ABCدر مثلث ) ث  6 ،AC BCو  10  BCباشد، طول ميانه وارد بر ضلع  14 

 كدام است؟
  1 (21                           2 (19                                3( 17                            4 (15 
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 نمره استفاده از ماشين حساب ساده مجاز است. -سؤالات پاسخنامه داردرديف
برابر  Cو اندازه زاويه  100برابر  ABدر شكل مقابل، اندازه كمان  4

 را بيابيد. Bاست. اندازه زاويه  20

1 

MTبا توجه به شكل مقابل ثابت كنيد:  5 AM BMAM BM2. 
 
 

1 

3و  15ها به ترتيب اند. اگر طول مماس مشترك داخلي و خارجي آندو دايره متخارج 6 و طول بوده  7
 هاي اين دو دايره را بيابيد.باشد، اندازه شعاع 8المركزين خط

5/1 

ثابت كنيد عمود منصف يك ضلع از هر مثلث و نيمساز زاويه مقابل به آن ضلع، يكديگر را روي دايره  7
 كنند.محيطي مثلث قطع مي

5/1 

 1 پا، اندازه زاويه را حفظ مي كند.نشان دهيد هر تبديل طول 8

2يك مربع را در تجانسي با نسبت تجانس  9
ايم. اگر مساحت ناحيه و به مركز محل تلاقي قطرها تصوير كرده 3

 باشد، محيط مربع اوليه را بيابيد. 5بين مربع و تصويرش 

1 

اي مانند اند. نقطهمفروض dدر يك سمت خط  Bو  Aنقاط  10
M  روي خطd  بيابيد كهAM BM  BM  كمترين مقدار

 ممكن باشد (ادعاي خود را اثبات كنيد).

5/1 

BCدر شكل مقابل،  11 3 2 ،CD  4 BCDˆو  2 است. با  150
ثابت نگه داشتن محيط و تعداد اضلاع، مساحت را افزايش دهيد و مقدار اين 

 افزايش را بيابيد.
 

1 

 1 سينوس بزرگترين زاويه مثلث را بيابيد. 7و  5و  4در مثلثي به اضلاع  12

 3از  2صفحه 

 صبح 8ساعت شروع:  رشته: رياضي و فيزيك 2تعداد صفحه:  2سؤالات آزمون نهايي درس: هندسه 
 دقيقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگي: تاريخ آزمون:  پايه: يازدهم دوره دوم متوسطه 
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25/1 است. طول نيمساز زاويه داخلي مقابل به ضلع متوسط را بيابيد. 7و  10و  4طول اضلاع مثلثي  13
ABC )Âالزاويه ثابت كنيد در هر مثلث قائم 14 aAH) با ارتفاع 90 h  ah  :داريم

ah b c
 

b c2 2 2
1 1 1 

. 

1 

روي آن نوشته شده است. اگر بر در شكل مقابل، طول هر يك از اضلاع  15
ˆBCD  را محاسبه كنيد. ABCDباشد، مساحت چهارضلعي  120

 

75/1

 20جمع بارم                                            موفق و سربلند باشيد      
 3از  3صفحه 
 

 صبح 8ساعت شروع:  رشته: رياضي و فيزيك 2تعداد صفحه:  2سؤالات آزمون نهايي درس: هندسه 
 دقيقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگي: تاريخ آزمون:  پايه: يازدهم دوره دوم متوسطه 
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 صبح 8ساعت شروع:  رشته: رياضي فيزيك  3تعداد صفحه:  2راهنماي تصحيح آزمون نهايي درس: هندسه 

 دقيقه ١٢٠ مدت آزمون:  تاريخ آزمون:  پايه: يازدهم دوره دوم متوسطه 

 بارم راهنماي تصحيح  رديف
            29) صفحه  25/0( نادرست ب)                                 15) صفحه  0/ 25( درست الف) 1

    45) صفحه  25/0( نادرست ت)                                    41) صفحه  25/0( درست پ)
1 

             22) صفحه 5/0( متداخل  ب)                                  12) صفحه  0/ 5( محاطي الف) 2
 55) صفحه 0/ 5( بيشمار ت)                                    45) صفحه  5/0( معكوس پ)

2 

          29) صفحه 0/ 25(  4 ب)                                           12) صفحه 25/0( 4 الف) 3
                         37) صفحه 0/ 25(  1 ت)                                              31) صفحه 25/0( 2 پ)
 69) صفحه 25/0( 2 ث)

5/2 

Aهاي  فرض كنيد طول كمان 4 B  وDE   به ترتيبx وy:باشد. در اين صورت 

)25 /0( y y-Þ = Þ =10020 402
yy- Þy100 40= Þ =y yy )25/0(  ˆ x yC -= 2 

)25 /0( B̂Þ = =40 202 )25/0(  ˆ yB = 2 

 16صفحه 

1 

T̂ˆبا توجه به شكل مقابل،   5 B=1  )25 /0(    وˆ ˆB B=  )25 /0(  بنابراين .
اند. بنا به حالت برابري دو زاويه با هم متشابه  و    دو مثلث  

BTپس   TM BM
AT AM TM

= در    )25/0(  = طرفين  ضرب  با  لذا  و 

TMوسطين   BM
AM TM

مي= نتيجه  كه  ،  گيريم 

TM MA MB= ´2 )25/0 ( . 
 19صفحه 

1 

rو شعاع دايره كوچكتر برابر   rفرض كنيد شعاع دايره بزرگتر برابر   6  باشد. در اين صورت:  ¢

  )25 /0( r r ¢Þ + = 7 )25 /0(  ( )r r ¢= - +2 215 8 

  )25 /0( r r ¢Þ - = 1 )25 /0(  ( )r r ¢= - -2 23 7 8 
)25 /0( r ¢= ®r  )25/0(و  3 = 4

 22و   21صفحه 
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 ادامه راهنماي تصحيح در صفحه دوم 
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 بارم راهنماي تصحيح  رديف
Aدايره محيطي مثلث دلخواه   7 BC گيريم. عمودمنصف ضلع را در نظر ميBC 

.  ) 25/0(ناميم  مي  M) و محل تلاقي آن با دايره محيطي را  dرا رسم كرده (خط  
هاي اضلاع مثلث است، پس  چون مركز دايره محيطي، نقطه همرسي عمودمنصف

. از طرفي با توجه به اينكه قطر عمود بر )25/0(واقع است    dمركز دايره روي خط 
مي نصف  را  آن  نظير  كمان  نتيجه ميوتر،  كه  كند،  كمان  Mگيريم  BCوسط 

اكنون  )0/ 25(است    .M  به مي  Aرا  چون  وصل  Âكنيم.  پس   1 است،  محاطي 

ˆ BMA =1 چون   )0/ 25(  2 پس    Â2و  است،  ˆمحاطي  CMA =2 اندازه  )0/ 25(  2 برابري  به  توجه  با  لذا   .

ˆگيريم كه نتيجه مي CMو BMهاي كمان ˆA A=1  . )25/0(واقع است  Âروي نيمساز   Mو اين يعني   2
 29صفحه 

5/1 

زاويه دلخواه  يك تبديل طول  Tفرض كنيد   8 باشد.  را در نظر گرفته و فرض    xOyˆپا 
)كنيد   )T A A ¢=  ،( )T B B )و  =¢ )T O O كه    =¢ آنجايي  از  پا طول   Tباشد. 

پس   ABاست،  A B¢ OAو    )0/ 25(  =¢ O A¢ OBو    )0/ 25(  =¢ O B¢ ¢= 
Aو    ABO. بنابراين دو مثلث  )0/ 25( B O¢ ¢ بنا به حالت برابري سه ضلع همنهشت    ¢

ˆگيريم كه بوده و از برابري اجزاي متناظر نتيجه مي ˆAOB A O B¢ ¢ ¢= )25 /0(.  
 36صفحه 

1 

ABCDSفرض كنيد   9 S=  وA B C DS S¢ ¢ ¢ ¢  باشد. در اين صورت:  =¢

)25 /0( S S S¢- =¾ ¾ ¾ ¾¾® =5 9 )25 /0(  
S S
S
¢-Þ = 5

9 )25/0(  ( )S
S
¢

= 22
3 

 ).25/0باشد (مي  12بوده و لذا محيط آن   3برابر   ABCDبنابراين طول اضلاع مربع  
 51صفحه 

1 

Bرا   dنسبت به خط  Bبازتاب نقطه  10 . اگر خط گذرا از ) 25/0(ناميم مي ¢
نقطه   Bو    Aدو  نقطه    dخط  ¢ در  صورت    Mرا  اين  در  كند،  قطع 

AM BM+  25/0(كمترين مقدار را دارد( . 
كنيد   فرض  خط    Nاثبات:  روي  دلخواه  نقطه  چون    dيك   dباشد. 

BBعمودمنصف   BNاست، پس    ¢ BN طريق مشابه  )25/0(  =¢ به   .
BM BM لذا    =¢ AMو  BM AM MB AB¢ ¢+ = + قضيه )0/ 25(  = به  توجه  با  اكنون   .

ANBنامساوي مثلثي در مثلث    توان نوشت: مي ¢

)25 /0( ,AB AM BM B N BN AM BM AN BN¢ ¢= + =¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾¾® + < + )25 /0(  
AB AN B N¢ ¢< +

 51صفحه 

5/1 

  ادامه راهنماي تصحيح در صفحه دوم  
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 بارم راهنماي تصحيح  رديف
Cرا   BDنسبت به خط   Cبازتاب نقطه  11 . در اين صورت )25/0(ناميم  مي  ¢

ضلعي   پنج  ABCمحيط  DE¢    ضلعي پنج  محيط  است ABCDEبا 
 .  )25/0(باشد ولي مساحت آن بيشتر مي

)sinچون   )BCDS = ´ ´ ´ =1 4 2 3 2 150 62 ) پس )25/0(  (=6  ،

BCDSميزان افزايش مساحت برابر   =2  . )25/0(است  12
 56صفحه 

 

1 

aفرض كنيد   12 = 7 ،b = cو   5 = Aاضلاع مثلث    4 BC باشند. در اين صورتÂ    بزرگترين زاويه از اين
cosaˆها داريم: مثلث بوده و  بنا بر قضيه كسينوس b c bc A= + -2 2 2  توان نوشت:پس مي  .2

 )25/0 (ˆsinAÞ = ± - 11 25 )25 /0(  ˆcosA -Þ = 1
5 )25/0(  ˆ( )( ) cosA= + -2 2 27 5 4 2 5 4

>Âجايي كه از آن  <0 sinAˆ، پس 180 = 2 6
5 )25/0( . 

 67صفحه 
 

1 

 باشد. در اين صورت:  Ĉنيمساز  CDفرض كنيد   13

)25 /0( xÞ = 2 )25 /0 (x
x

=
-

4
10 7 

)25 /0( CDÞ = 30 )25 /0(  CDÞ = ´ - ´2 4 10 2 5 )25/0(  

CD AC BC AD BD= ´ - ´2

 72صفحه 
 

25/
1 

14 

( ) ( / ) ( / )/ ( / )

( ) ( )a a

b c a a
b c b c bc ah h

++ = = = =
2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

0 25 5 250 20 02 5

1 1 1
(b c (b cc ( ( )a a) h( )

 

 65صفحه 
 

1 

  ادامه راهنماي تصحيح در صفحه دوم  
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 بارم راهنماي تصحيح  رديف
كنيم. در ايــــــن صــــــورت وصــــــل مــــــي Dبــــــه  Bاز 15

cosBD = + - ´ ´2 2 25 3 5 3 ــذا  )25/0(      120 BDو لـ = 7 )25/0( .
 توان نوشت:اكنون طبق قضيه هرون مي

 )25/0(  ABDP + += =5 7 8 102 

)25/0(  ( )( )( )ABDS = - - - =10 10 7 10 8 10 5 10 3 

)25/0(  sinBCDS = ´ ´ ´ =1 15 33 5 1202 4=  )25/0(   و   15

ˆ ˆsin sinA A= ´ ´ ´ Þ =1 310 3 5 82 2

ABCD  )25/0( 76صفحه  ABD BCDS S S= - = 25 3
4 

75/1

 سپاس و عرض خداقوت خدمت همكار گرامي 
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